

“百姓富”与“生态美”同频共振 幸福如皋，宜居之城

时至十月，如皋秋高气爽，叠翠流金。龙游河水流潺潺绕城而过，将凉爽秋风送到了城市的每一个角落。古人云：“山明水净夜来霜，数树深红出浅黄。”诗里的景色仿佛在这里得到了重现。水绘园小桥流水泛碧波，定慧禅寺晨钟暮鼓映春秋，端得一幅古城意气。

经过千百年的历史沉淀，随着经济社会的高速发展，这座被誉为“世界长寿乡”的城市注入了新的活力。她以水为脉，生态环境持续优化，被评为国家卫生城市、国家园林城市；持续强化老年人生活保障，开创性地实施“晚霞行动”；致力于提高百姓富裕程度，2016年民生支出在一般公共预算收入中占比达到81.8%……在2017中国最具幸福感县级城市排行榜中，如皋高居第14位。如今她正以全新的身姿，奔跑在全面建设“强富美高”社会的大道上。

现代快报/ZAKER南京记者 陈莹 严君臣

打好“生态牌” 扮靓最美雒水之城

望得见山，看得见水，记得住乡愁。这座长江下游北岸城市，得名于《春秋左传》贾大夫射雒悦妻的故事，意为“到水边的高地”。对水的特殊情感，使如皋人在城市建设中处处以水为亲。盘桓在古城四周的两条护城河，外圆内方，形似古钱，又如玉带，被誉为如皋古城的“翡翠项链”。

水在这座城市中占有太多分量，雒水之城是这座城市的鲜明标签。从定慧禅寺的“天水茶”到内外城河的“亲水廊道”，从龙游河生态公园到龙游湖生态区……这几年来，如皋围绕亲水、护水、爱水，实施碧水工程，让水清、水畅、水美的河道扮靓城市。

2013年11月，如皋投入两亿多元进行龙游河整治，恢复、新增水体面积10万多平方米，绿化面积30万平方米。如今，龙游河已经恢复了往日的生机。河水清澈，杨柳拂岸，龙游河公园成为江苏长江以北县级城市中单体面积最大的开放式市民公园。“经过整治，龙游河已经变成了如皋的名片，这里水清岸绿，更有家乡的味道。”61岁的“老如皋人”张桂芝说，这几年她每天都坚持在河边晨跑，感觉空气非常清新。

“让水流动起来，城市才有灵气。”如皋市委书记陈晓东在接受媒体采访时说，这几年，如皋水环境建设的重点是让城市的水系通起来、畅起来，使城市水体融汇贯通，增强水生态调节功能，彰显雒水之城因水而生、因水而兴、因水而灵的特质。

2016年，作为国家卫生城市、国家园林城市的如皋，生态环境持续优化，空气质量优良率达74.3%，国家生态镇实现全覆盖，建成国家生态市，入选国家全域旅游示范区，东大街历史文化街区保护项目荣获“中国人居环境范例奖”，建成国家级生态村1个，新增省级水美乡镇1个、传统村落2个、美丽乡村4个，被国际自然医学会授予“国际健康养生胜地”称号。



古城美景醉游人



健身



悠闲生活 本版图片均由如轩提供



感受非遗——如皋木偶

定制“民生大礼包” 增强百姓获得感

“您参加社会保险了吗？您参加的社保种有哪些呢？”去年12月上旬，如皋全面启动“全民参保登记”入户调查工作。在城南街道建设小区调查过程中，居民李女士一直未缴纳社保，眼看快到退休年龄了，她对以后养老的事犯了愁。调查员的到来，解除了她的一块心病。

实施全民参保登记工作是进一步保障和改善民生的具体体现。2016年，如皋市社会保障不断加强，超额完成社保扩面任务，职工“五险”覆盖率达98%，城乡居民基本医疗保险、基本养老保险动态全覆盖，城乡低保、农村五保实现应保尽保，新增被征地农民保障做到即征即保。

对于如皋百姓而言，如皋的好，不仅在于长寿、景美和现代化，更在于这座城市一切以人为本。长期以来，如皋坚定不移地把保障和改善民生的改革要求落到实处，为老百姓定制符合需求的“民生大礼包”，让老百姓获得看得见、摸得着的实惠。

2016年，如皋地区生产总值达到904.27亿元，增长9.6%，增幅南通领先，实现一般公共预算收入71.2亿元，跃居全国县域经济基本竞争力百强第23位。“高水平全面建成小康社会，最直接、最根本的是提高广大老百姓的富裕程度和生活质量，让老百姓的口袋鼓起来，扩大人民群众获得感。”陈晓东说，如皋坚持像抓经济建设一样抓民生保障，2016年民生支出在一般公共预算收入中占比达到81.8%。

为了让百姓的钱袋子鼓起来，近年来如皋坚持就业优先，全线贯通就业“直通车”；增加社保扩面，职工“五险”覆盖率达98%。2016年，该市城乡居民人均可支配收入分别增长8.3%、9%，增幅南通领先。新增城镇创业2237人、就业7682人，农村劳动力转移4398人，获评省创业型示范城市，成为省扶持村级集体经济发展试点市。

为了让145万人民群众享受到实实在在的“健康”保障，如皋建立医保救助、大病二次补助、民政扶助、慈善捐助、社会帮扶五道保障线，患者切切实实感到医疗负担渐渐减轻。2016年，该市村卫生室（社区卫生服务站）公有化率达81.2%，市120急救指挥中心投入运行。

未来五年，如皋将切实凝聚起加快富民、共享发展的强大合力，努力把建设“强富美高”新江苏的美好愿景变成经济社会发展的生动实践。

特色养老 打造“如皋版”养老服务体系

9月27日，2017年亚洲老将田径锦标赛上，一个颇为特别的运动员吸引了许多观众和媒体的关注——来自如皋的百岁老人余福喜，在100岁组标枪比赛中夺冠。这名已经101岁的老人，如今依旧精神矍铄，浑身散发出“不输给年轻人”的精气神。

据最新统计，如皋市现有百岁老人高达385位，总数位居全国县（市）之首，占比高出国际标准近两倍。此外，90岁以上的老人有8800多人，80岁以上的老人有61200人。2011年10月，如皋被世界长寿乡认证委员会认定为“世界长寿乡”。

如皋现有60周岁以上老年人口数36.5万人，占总人口数的25.42%，老龄化、高龄化程度远超全国和江苏平均水平。对此，如皋市着力打造具有如皋特色的养老服务体系。“公建民营”使养老机构更具活力，“医养融合”使养老照护更加专业，“智慧养老”使家门口养老成为现实，“服务质量提升工程”使兜底对象养老更加舒适，如今这系列创新举措最终形成了如皋市“混合立体化”养老服务体系新格局。

按照国家规定，现行退休年龄是男性60周岁，女性55周岁，但许多老年人在家闲不住，有些岗位所需求的人才往往还是

“越老越吃香”。如何让还具有劳动力的“5060后”重新进入就业市场，成为如皋市近年来攻克的一个新命题。

家住如城街道的钱小林是个花木老板和经纪人，人手需求量巨大。在政府的帮助下，他顺利招到了多名熟练工。其中很多都是已经退休的街坊，他们再就业后每天能拿到100多元工钱，还能学到许多新知识，都非常满意。

在其中牵线搭桥的，是如皋市政府实行的“晚霞行动”，旨在为“5060”人员找饭碗。这个金点子，来自如皋市委书记陈晓东一次深入基层的“大走访”。他在走访中发现，许多“到点退休”的老人在家无事可干，不少老板又在为招工发愁。实施这一工程，让双方问题都迎刃而解。此外，市政府还专门出台了配套政策，拿出1000万元，设立“晚霞行动”专项引导资金，专门用于企业返聘或招聘“到点”人员从业伤害保险补贴。

“政府拿出1000万元，撬动百姓增收30亿元！”陈晓东兴奋地掰着指头算了一笔账：初步预计，仅此一项举措，该市有望实现带动适龄宜业人口再就业超过10万人，以人均年收入增加3万元左右计算，可撬动城乡人均可支配收入增长10个百分点。

